Rozdéleni vybérovych pruméru

opakovani: normalni rozdéleni
rozdéleni vybé&rovych pruméru




Normalni rozdeleni - priklady

postup pfi zjistovani
pravdépodobnosti z tabulky:

B nacrtnout si normalni rozdéleni, s
(o) v v
hodnotou prumeru a smer. odch.

B zakreslit hledanou hodnotu (v priblizné
vzddlenosti od pruméru), vystinovat
hledanou oblast

B prevest hodnotu X na z-skor
B najit v tabulce pravdépodobnost




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrana osoba z populace bude mit
IQ 130 nebo vyssi? (p = 100, o =15)




Normalni rozdeleni - priklady

Z = 2




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné

vybrana osoba z populace bude mit
IQ 130 nebo vyssi?

Z =2

o = 0.0228 tj. 2,3%




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrana osoba z populace bude mit
IQ 85 nebo nizsi?




Normalni rozdeleni - priklady

z = -1




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné

vybrana osoba z populace bude mit
IQ 85 nebo nizsi?

Zz = -1

p = 0.1587 tj. 15,9%




Normalni rozdeleni - priklady

postup pri zjisStovani z-skoru z
tabulky:
B nacrtnout si normalni rozdéleni

B vystinovat oblast odpovidajici zadané
pravdepodobnosti

B v tabulce vyhledat prislusny z-skor
B vypocitat z néj hruby skor




Normalni rozdeleni - priklady

Jakou minimalni hodnotu IQ musi
Clovek mit, aby patril mezi 5% osob s
nejvyssimi hodnotami IQ?




Normalni rozdeleni - priklady

b = 0.05




Normalni rozdeleni - priklady

Jakou minimalni hodnotu IQ musi
Clovek mit, aby patril mezi 5% osob s
nejvyssimi hodnotami IQ?

p = 0.05

z tabulky: z = 1.65

X = (1.65).(15) + 100 = 124.75




Normalni rozdeleni - priklady

nékdy chceme zjistit pravdépodobnost,

ze skor bude spadat do urciteho
intervalu

postup:

B nactrtnout graf a vystinovat zadanou oblast
B oba (ohranicujici) skory prevést na z-skory
B vyhledat pravdépodobnosti < nebo > skoru
B secist Ci odecist pravdépodobnosti




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrany student bude v testu z

psychologie skorovat mezi 300 a 650
body? (n = 500, c =100)




Normalni rozdeleni - priklady

A00 200 1l




Normalni rozdeleni - priklady

jednodussi je
spocitat
pravdepodobnost
skorovani mimo
zadany interval a
poté ji odecist od 1

Z00 200 =l




Normalni rozdeleni - priklady

O O

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrany student bude v testu z psychologie
skorovat mezi 300 a 650 body? (n = 500, o
=100)
p(x > (650 - 500) = p(z > 1.5) = 0.0668

100
p(x < (300 - 500) = p(z < -2.0) = 0.0228

100

0.0668 + 0.0228 =.0896
p(300 < x < 650) = 1- 0.0896 =0.9104




Normalni rozdeleni - priklady

pomoci tabulky normalniho rozdéleni
je mozno nalezt takeé hodnotu
nercentilu

priklad: kolik procent osob ma nizsi
hodnoty IQ nez Clovek s IQ 1307




Normalni rozdeleni - priklady

Z = 2

100 130




Normalni rozdeleni - priklady

Kolik procent osob ma nizsi hodnoty
IQ nez Clovek s IQ 1307?

z tabulky: proz = 2
D = 0.9772
97.72%0 osob ma nizsSi skor




Rozdéleni vybérovych pruméru

cilem induktivni statistiky je
odhadnout parametry populace z
charakteristik vzorku (vybéroveho
souboru)

napt. odhadem pruméru populace
(o) v
bude prumer vzorku

odhad je vzdy zatizen urcitou
vybérovou chybou




Rozdéleni vybérovych pruméru

predpokladejme, ze z jedné populace
vybereme 3 ruzné vzorky

budou se nejspis navzajem lisit ve
tvaru rozdéleni hodnot, pruméru i
variabiliteé

jak se rozhodneme, ktery z nich zvolit
pro odhad pruméru populace ??




Rozdéleni vybérovych pruméru




Rozdéleni vybérovych pruméru

pokud bychom spoditali pruméry ze
véech moznych vybérl o urdité
velikosti n, budou tvorit tzv.
rozdéleni vybérovych primérut
(sampling distribution)




Rozdéleni vybérovych pruméru

priklad: populace hodnot 2, 4, 6, 8
prumér u = 5

predpoklddejme, Ze prumér nezndme
a pokousime se ho odhadnout ze
vzorku n=2

v tabulce jsou uvedeny vsechny
mozné vybeérove soubory




Rozdéleni vybérovych pruméru
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Rozdéleni vybérovych pruméru




Rozdéleni vybérovych pruméru

jaka je pravdépodobnost, ze z této
populace vybereme vzorek s

(@) v VARV v
orumerem vyssim nez /?




Rozdéleni vybérovych pruméru




Rozdéleni vybérovych pruméru

jaka je pravdépodobnost, ze z této
populace vybereme vzorek s
rumérem vyssim neZ 7?

v rozdéleni vybé&rovych pruméru je
takovy vzorek jen 1 ze 16 - tj.

pravdépodobnost takového pruméru
vzorku je 1/16 = 0.0625




Rozdéleni vybérovych pruméru

vétsina populaci i vzorkd je mnohem
vetsi

ale existuji urcité zakladni vlastnosti
rozdéleni vyb&rovych pruméru (RVP)
tvar - RVP se pri dostatecnée velkém

vzorku (30 a vice) blizi normalnimu
rozdeleni




Rozdéleni vybérovych pruméru

prameér - prumér pruméru vsech

- V4 V4 v O . (o) v
teoretickych vyberu je roven prumeru
populace

oznacuje se takeé jako ocekavana
(o) v
hodnota prumeru vzorku




Rozdéleni vybérovych pruméru

variabilita - smérodatna odchylka RVP
se oznacuje jako vyberova chyba
(standard error) pruméru

jde o smerodatnou odchylku
vybé&rovych pruméru od pruméru
populace

ukazuje, jak spolehllvy je odhad

populaéniho pruméru z pruméru vzorku
- tj. jak velkou chybou je odhad
zatizen




Rozdéleni vybérovych pruméru

velikost vybérové chyby je dana
dvéma charakteristikami: variabilitou
v populaci a velikosti vybéru
variabilita znaku v populaci: Cim
je vyssi, tim je vyssi i variabilita
vybérovych pruméru




Rozdéleni vybérovych pruméru




Rozdéleni vybérovych pruméru

velikost vybéru — Cim veétsi vyber (n),
tim 1épe jeho prumé&r reprezentuje
prumér populace (zdkon velkych
cisel)




Rozdéleni vybérovych pruméru

vzorec pro vypocet vybérove chyby:

G, = o/Vn




Rozdéleni vybérovych pruméru

centralni limitni veta - pro kazdou
. (o) v v 7

populaci o prumeru u a smerodatne
odchylce ¢ se bude rozdéleni

7 v 7 (o) v O s v O VA"
vyberovych prumeru vyberu blizit

7 7 v s (o) v

normalnimu rozdeleni s prumerem pu a
smérodatnou odchylkou o, = o/Vn




Rozdéleni vybérovych pruméru

priklad: kdyz vybereme z populace
nahodné vzorek 9 osob, jaka je
pravdépodobnost, Ze jejich prumérné
IQ bude vétsi nebo rovno 1127




Rozdéleni vybérovych pruméru

priklad: kdyz vybereme z populace
nahodné vzorek 9 osob, jaka je
pravdépodobnost, Ze jejich prumérné
IQ bude vétsi nebo rovno 1127

uw= 100, 6, = 6/¥Vn = 15/3 =5

z = (112-100)/ o, = 12/5 = 2.4

z tabulky P(Z > 2.4) = 0.0082




Rozdéleni vybérovych pruméru

112
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Priklad

IQ (u=100, 6=15)

jaka je pravdépodobnost, Ze prumér
vybéru o velikosti n=25 bude mezi
hodnotami 94 a 1067




Priklad 1

IQ (u=100, 6=15)

jaka je pravdépodobnost, Ze prumeér vybéru
o velikosti n=25 bude mezi hodnotami 94 a
1067

z = (94-100) / (15/ V25) = -6/3 = -2
z = (106-100) / (15/ V25) = 6/3 = 2




Priklad 1

najdeme v tabulce
normovaneho
normalniho
rozdeleni hodnotu
pravdepodobnosti
pro z=2 a z=-2

g4 g7 100 103 106




Priklad 1

hodnota je 0,023

dohromady 0,046
odecteme od 1,00
vysledek 0,954




Priklad 1

IQ (u=100, 6=15)

jaka je pravdépodobnost, Ze prumeér vybéru
o velikosti n=25 bude mezi hodnotami 94 a
1067

pravdépodobnost takového prumeéru je
95,4%




Priklad 2

IQ (u=100, 6=15)

v jakem rozsahu hodnot bude
pravdépodobné 80% vSech pruméru
vybéru o velikosti n=257?




Priklad 2

IQ (u=100, 6=15)

v jakem rozsahu hodnot bude
pravdépodobné strednich 80% vsech
prumeéru vybéru o velikosti n=257?
potrebujeme zjistit hodnotu z, ktera

oddeluje pravdepodobnost 10% na obou
stranach rozdeleni




30%

10%

-1.28

1.28
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Priklad 2

IQ (n=100, 6=15)
v jakem rozsahu hodnot bude

pravdépodobné strednich 80% vsech
prumeéru vybéru o velikosti n=257?

z=1,28 a -1,28 prevedeme na hodnoty 1Q




Priklad 2

X =+ z*/vn)
x =100 + 1,28%(15//25) = 100+1,28(3) = 103,84

x =100 + (-1,28)*(15/v/25) = 100-1,28(3) = 96,16




Priklad 2

IQ (u=100, 6=15)

v jJakem rozsahu hodnot bude
pravdepodobne strednich 80% vsech
prumeru vybéru o velikosti n=257

80% vsSech vybérovych pruméru bude v
rozsahu hodnot 96,16 - 103,84




